

## Профессор Лазарь Борисович Бухштаб.

В ночь на 5-е августа текущего года в Одессе от септикопиемии на 66 году жизни умер директор факультетской терапевтической клиники Одесского медицинского института проф. Лазарь Борисович Бухштаб.

Сошел в могилу один из даровитейших наших ученых клиницистов, крупнейший и выдающийся специалист-терапевт. Со смертью Лазаря Борисовича Одесский медицинский институт потерял блестящего и незаменимого преподавателя, вся наша клиническая семья потеряла любимого, беззаветно преданного делу учителя, общечеловеческая — полезнейшего деятеля, а его пациенты — вдумчивого, глубоко знающего врача — мудрого целителя.

Л. Б. Бухштаб родился в 1867 г. в г. Одессе. В 1891 г. окончил естественное отделение физико-математического факультета и был оставлен при кафедре органической химии для подготовки к профессорскому званию. Однако Л. Б. влекло к медицине и в 1893 г. он перешел на медицинский факультет Киевского университета, который закончил в 1895 г. Кратковременность пребывания его при кафедре органической химии не прошла бесследно: в лаборатории проф. Зелинского, Мечникова, затем в Берлине у проф. Гоффмана им проделан ряд работ по химии, помещенных в специальных немецких и русских журналах. Еще будучи студентом, он напечатал несколько работ по химии, бактериологии, в частности, вместе с проф. Павловским интересную для того времени экспериментальную работу об иммунитете при холере и о предупредительных прививках при ней.

По окончании медицинского факультета Л. Б., интересовавшийся в то время клиникой внутренних болезней, поступил сверхштатным ординатором Киевской городской Александровской больницы и одновременно сверхштатным ассистентом к выдающемуся русскому клиницисту проф. В. П. Образцову. Параллельно с этим Л. Б. заведывал Пастеровским отделением Бактериологической станции. В течение этого времени он был специально командирован в Пастеровский институт в Париже для изучения антирабических прививок. Проработав 3 года под руководством проф. Образцова, Л. Б. выезжает за границу, где работает в течение 2-х лет в клинике проф. Лейдена. Одновременно изучая специальные вопросы в клиниках Сенатора, Гергарта, Боаса, Конгейма, Лейбе и в лаборатории проф. Сальковского. Л. Б. всегда считал своими учителями в области внутренней медицины профессоров Образцова и Лейдена.

Получив, таким образом, достаточно большую практическую и теоретическую подготовку под руководством крупнейших корифеев клинической мысли того времени — Л. Б. переезжает окончательно в свой родной город — в Одессу и получает в 1903 г. заведывание самым большим в то время терапевтическим отделением Одесской Еврейской больницы, где работает бессменно до 1921 г. За период работы в больнице Л. Б. приобрел блестящий клинический опыт и огромную эрудицию. За этот же период появилось около 20 его научных работ и значительное количество работ его учеников. Проводимые им обходы больных сопровождался постоянно большим количеством врачей и учеников, группировавшихся вокруг него, которые жадно ловили слова и мысли Л. Б., и тут же в больнице сформировалась школа проф. Бухштаба. Все больше и больше проявлялась в нем любовь к педагогической деятельности и с тремлением связаться с университетом, но глухой период царской реакции не дал ему возможности осуществить эту мечту и лишь с приходом советской власти Л. Б. привлекается к работе в медицинском институте в качестве заведующего Терапевтической факультетской клиникой с 1921 г. Это явилось большим стимулом в его работе и здесь в краткой заметке невозможно перечислить все, что сделано Л. Б. за этот 13-летний период, отметить все особенности его научного творчества, лечебной работы и организационно-общественной, которые совершенно заслуженно создали ему огромный авторитет.

Л. Б. принадлежит свыше 60 научных работ, охватывающих разнообразные вопросы патологии и клиники внутренних болезней. Основные работы его относятся к области сердечных заболеваний: грудной жабе, классификации эндокардитов, воздействию курортных факторов при сердечных заболеваниях и ряду работ по эндокринологии. Последние годы Л. Б. особенно заострил вни-

мание руководимой им клиники на проблеме ревматизма и предложенной им биологической реакции для распознавания истинной формы ревматизма. С результатами этой работы еще недавно Л. Б. выступал на Международном антиревматическом конгрессе в Москве.

Наряду с огромной научно-педагогической работой, Л. Б. благодаря исключительной работоспособности консультировал в ряде практических и лечебных и курортных учреждений города и заведывал клиникой Кардиологического института, созданной по его инициативе, и клиникой Института эндокринологии.

Несмотря на большую загруженность в производственной работе, Л. Б. живо принимал участие в общественной жизни. Он привлекался как высоко авторитетное лицо для разрешения вопросов, связанных с организацией здравоохранения, активнейший постоянный консультант в вопросах реконструкции Одесских курортов.

Л. Б. руководил на протяжении многих лет Одесским терапевтическим обществом и являлся инициативным организатором ряда терапевтических съездов областного и республиканского масштаба.

Слишком свежо еще воспоминание о нем, чтобы спокойно подводить итоги его деятельности. Одно можно уверенно сказать — ушел от жизни человек, у которого в одно гармоническое целое слились его исключительный талант научно-педагогический и врача-клинициста и его величественная, красивая фигура с большим высоким челом.

Светлая память о покойном останется навсегда у всех знавших его.

*В. А. Тригер и Е. Н. Фабрикант.*

## Хроника.

229) *Ученые степени — выдающимся научным деятелям.* Состоялось заседание совета Всесоюзного института экспериментальной медицины. На этом заседании в ознаменование XVII годовщины Октября присуждены ученые степени доктора медицины и доктора биологических наук 40 выдающимся научным деятелям в области медицинских и биологических наук.

Ученые степени получили профессора: Абрикосов, Разенков, Бушмакин, Бауэр, Бурденко, Орбели, Гурвич, Давыденков, Збарский, Иванов, Левит В. С., Павловский, Кончаловский, Певзнер, Плетнев, Тонков, Сысин, Целованов, Сперанский, Лихачев, Лондон, Иванов-Смоленский, Здродовский, Гиляровский, Гектор, Аничков, Быков, Владимиров, Гарток, Дойников, Заварзин, Купалов, Лаврентьев, Мезерницкий, Петрова М. К., Савичи и Снесарев.

230) 30 октября в Ленинградском институте для усовершенствования врачей открылась *всероссийская конференция по усовершенствованию врачей*. На конференцию прибыло 30 профессоров из Москвы и несколько десятков крупнейших ученых Ленинграда, Казани, Киева, Одессы, Харькова, Новосибирска. Представлены все кафедры и специальности.

Ленинградский институт усовершенствования врачей за годы революции подготовил уже 20 тыс. врачей. Тысячи специалистов выпущены остальными девятью институтами, организованными после Октября.

Программу борьбы за врача-специалиста изложил докладчик — заместитель наркомздрава РСФСР т. Гуревич. 1.000 студентов кончают медицинские вузы в январе. 700 — поедут на село, 200 — в институты усовершенствования, 300 врачей будут сняты с участков, где имеется 2 или 3 врача. Наркомздрав пошлет также на сельские участки 300 клинических и больничных аспирантов и ординаторов. Их места займут на полгода сельские врачи. Они будут совершенствоваться. Наркомздрав объявляет добровольный набор городских врачей в институты для усовершенствования на 6—8 месяцев. По окончании курсов новый врач-специалист поедет на участок на 15—18 месяцев. Он вернет свой долг стране. В прениях выступило 47 профессоров. Они выразили готовность выполнить постановление ЦИК о подготовке врача.

Затем конференция приступила к обсуждению преподавания отдельных дисциплин. Каждая из них — своеобразная научная конференция крупнейших медицинских специалистов. („Правда“ 31 окт. № 301).

*Д-р Рубинштейн.*